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ADNOTARE 

Autor – ZAMA Iurii. Titlul – Particularitățile contractului de performanță energetică pentru 

proiectele de eficiență energetică în clădirile publice. 

Structura lucrării: lucrarea conține o introducere, trei capitole, concluzii, bibliografie din 25 titluri 

și 20 link-uri utilizate, 112 pagini, 15 figuri, 21 tabele. 

Cuvinte-cheie: contract de performanță energetică, eficiență energetică, consum de energie, măsuri 

de îmbunătățire a eficienţei energetice, clădiri publice,ținte de eficiență energetică. 

Problematica studiului: determinarea măsurilor de eficientizare a consumului de energie pentru 

clădirile publice și posibilitatea de aplicare a contractelor de performanță energetică în acest scop. 

Obiectivele studiului: determinarea necesității și a tipului de contract de performanță energetică 

recomandat pentru proiectele în clădirile publice dar și a pachetelor de măsuri optime. 

Rezultate obținute: în urma studiului s-a demonstrat posibilitatea creșterii substanțiale a eficienței 

energetice în clădirile publice. De asemenea s-au identificat punctele slabe și punctele forte ale 

contractelor dar și a necesităților companiilor de constructe implicate în prestarea serviciilor 

energetice.  

ABSTRACT 

Author – ZAMA Iurii. Title – The particularities of the energy performance contract for energy 

efficiency projects in public buildings. 

Thesis structure: The paper comprises an introduction, three chapters, conclusions, 25 references 

and 20 links used, 112 pages, 15 figures, 21 tables. 

Keywords: energy performance contract, energy efficiency, energy consumption, energy efficiency 

improvement measures, public buildings, energy efficiency targets.  

Study issues: determining energy efficiency measures for public buildings and the possibility of 

applying energy performance contracts for this purpose. 

The study's objectives: determining the need and type of energy performance contract 

recommended for projects in public buildings reconstruction and determining the optimal measures 

packages. 

Result obtained: the study has shown the possibility of a substantial increase in energy efficiency 

in public buildings was demonstrated. The weaknesses and strengths of the contracts as well as the 
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needs of the construction companies involved in the provision of energy services were also 

identified. 
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INTRODUCERE 

Actualitatea şi importanţa problemei abordate este determinată de faptul că în prezent 

Autoritățile Publice Centrale se află la etapa incipientă a măsurilor de eficientizare energetică a 

clădirilor publice. Astfel, este imperativ necesară analiza experienței locale și internaționale în 

scopul micșorării intensității energetice a autoritățile fapt ce va duce la reduceri semnificative ale 

cheltuielilor pentru energia consumată, va asigura asumarea unor decizii sustenabile și durabile dar 

și va acționa direct la micșorarea vulnerabilității energetice. 

Scopul şi obiectivele tezei. 

Scopul acestei lucrări este de a aduce o contribuţie cu caracter ştiinţifico-practic la soluţionarea 

problemei în privința utilizării contractelor de performanță energetică, care ar fi tipul contractului 

aplicabil pentru Republica Moldova.  

Obiectivele cercetării sunt: analiza experienței internaționale în domeniul energetic și identificarea 

practicilor ce pot fi preluate pentru eficientizarea consumului energetic la nivelul clădirilor publice; 

elaborarea unor pachete investiționale cu măsuri care vor asigura durabilitatea și siguranța 

clădirilor; dezvoltarea metodologiei de evaluare a potențialului de eficientizare a consumului prin 

diverse măsuri; identificarea necesităților pieței de construcție pentru a asigura o calitate proprie a 

lucrărilor; identificarea măsurilor ce urmează a fi applicate de Sectorul Public în scopul 

îmbunătățirii transparenței și eficacității contractelor de performanță energetică.  

Pentru materializarea scopului propus, au fost stabilite următoarele sarcini: 

Problema ştiinţifică importantă soluţionată 

Problema ştiinţifică importantă soluţionată constă în examinarea importanței fiecărei măsuri de 

eficiență și dacă normativele existente oferă o eficiență maximă a investițiilor. De asemenea, pentru 

anumite măsuri a fost constatată lipsa unei metodologii teoretice corecte pentru stabilirea eficienței 

energetice adusă urmare a implementării măsurii.  

Importanţa teoretică şi valoarea aplicativă a lucrări 

Problema ştiinţifică importantă soluţionată constă în fundamentarea din punct de vedere științific și 

metodologic a proceselor și instrumentelor de măsurare și verificare a consumului energetic după 

perioada de implementare a contractului.  
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Studiul oferă soluții și recomandări pentru proprietarii și administratorii clădirilor publice, dar și 

pentru agențiile statului responsabile de implementarea și supravegherea acestor lucrări.  

La nivelul autorităților publice teza oferă un plan de acțiuni pentru promovarea eficienței energetice 

după un mecanism financiar nou în care sectorul privat are un rol activ.  

În Introducere este expusă importanța subiectului de cercetare, actualitatea temei pentru 

autoritățile publice, argumentarea alegerii temei de cercetare, scopul şi obiectivele tezei, problema 

ştiinţifică soluţionată, importanţa teoretică, valoarea aplicativă a lucrării şi sumarul 

compartimentelor tezei. 

Capitolul 1 conține o analiză a conceptelor contractului de performanță energetică și a avantajelor 

utilizării acestor contracte în comparație cu alte contracte de construcție-montaj. De asemenea, se 

examinează experiența internațională de utilizare a contractelor și a pașilor pentru implementarea 

unor contracte de performanță energetică. Ulterior, se examinează prevederile protocolului 

international de măsurare și verificare a performanței, a formatului unui raport de măsurare și 

verificare ce poate fi utilizat în diverse proiecte. Modelele de contracte și termenii contractelor 

ESCO și FIDIC care se regăsesc printer contractele de performanță energetică se explică și se 

detalizează importanța acestora pentru asigurarea eficienței maxime.  

Capitolul 2 începe cu analiza măsurilor standard eficiență energetică dar și a posibilităților de 

valorificare a surselor de energie regenerabilă. De asemenea, se adduce în evidență importanța 

măsurilor de non-eficiență energetică în scopul asigurării calității și durabilității măsurilor 

implmentate. Pentru o aplicabilitate sporită, se face examinarea rezultatelor de eficiență energetică 

atinse în cadrul unui proiect implementat la care au participat 14 instituții de educație din mun. 

Chișinău. A fost studiat impactul fiecărei măsuri de eficiență energetică asupra consumului termic și 

electric al clădirilor, asigurând astfel posibilitatea de prioretizare a fiecărei măsuri în cadrul 

pachetelor investiționale prin prisma efectului financiar al investiției.  

Capitolul 3 expune mai întâi viziunea sectorului privat asupra contractelor de performanță 

energetică și scoate în evidență o listă de beneficii, problem și necesități care ar fi bine să fie 

implemntate de sectorul public înainte de a lansa proiectele mari în domeniul construcțiilor. Această 

viziune dar și rezultatele analizelor din capitolul 1 și 2 au piermis elaborarea unor pachete 

recomandate de măsuri de eficiență energetică pentru clădirile publice dar și a stat la baza unui plan 

de acțiuni propus pentru a fi aplicat de autoritățile locale și centrale.  

În Concluzii generale şi recomandări sunt generalizate constatările şi concluziile de bază ale 

cercetării, sunt formulate recomandările principale privind eficientizarea managementului energetic 

la nivelul Autoritățile Publice Centrale din Republica Moldova.  
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